

НИЖНЕВАРТОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГУМАНИТАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

РЕКТОР ГОУ ВПО
НИЖНЕВАРТОВСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
ГУМАНИТАРНЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ
Сергей Иванович
Горлов



Роль образования на современном этапе развития России определяется задачами формирования демократического правового государства, развития рыночной экономики, достижения социального благополучия общества.

Повышение качества образования становится важнейшим фактором дальнейшего роста экономики страны.

Подготовка высококвалифицированных кадров, способных на любом уровне компетентно решать поставленные перед ними задачи, является основным направлением деятельности сегодняшнего высшего учебного заведения.

Успешное функционирование вуза во многом определяется его системой управления во главе с ректором.

Ректор Нижневартовского государственного гуманитарного университета (НГГУ) Сергей Иванович Горлов принадлежит к поколению ректоров нового типа. Ему 38 лет. Он доктор физико-математических наук, профессор, академик Российской академии естественных наук и действительный член Российской академии информатизации образования. Приехав в Нижневартовск в 1996 году, прошел путь от старшего преподавателя кафедры до проректора по научной работе вуза, избран ректором в 2007 году.

Сергей Иванович успешно сочетает работу руководителя вуза с учебной и научной деятельностью. Им опубликовано в общей сложности 80 научных трудов. В 2007 году выиграл грант губернатора Ханты-Мансий-

ского автономного округа – Югры написание научной монографии.

Проводя грамотную политику управления университетом с сохранением демократических начал в жизни всего коллектива преподавателей, сотрудников и студентов и дальнейшего развития университета как важнейшего научного и культурного центра Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, С.И. Горлов продолжает славную традицию лучших ректоров России.

«Мы стараемся стимулировать становление личности молодого человека, – говорит Сергей Иванович, – личности современной, продвинутой, компетентной, ориентированной на рост и успех. И у нас в университете созданы все условия – и материальные, и духовные – для формирования именно таких молодых людей – ярких, интересных, думающих, легко обучающихся, стремящихся к совершенствованию, умеющих ставить цели и достигать их.

Наши выпускники успешны в карьере и в жизни. Наши двери открыты для каждого из вас. Приходите».

Для поступающих в НГГУ предусмотрены подготовительные курсы по всем необходимым предметам. Иногородним студентам выделяются места в общежитии. Юношам, обучающимся на дневном отделении по аккредитованным специальностям, предоставляется отсрочка от службы в армии. В НГГУ действует система содействия трудоустройству выпускников, имеется возможность продолжения обучения в магистратуре и аспирантуре.

История университета началась в 1988 году, когда в Нижневартовске открылся филиал Тобольского государственного педагогического института имени Д.И. Менделеева. В 1992 году на его базе был создан Нижневартовский государственный педагогический институт, в 2005 году получивший статус университета.

Сегодня НГГУ – это единственный государственный вуз в Нижневартовском районе ХМАО – Югры, давший начало высшему образованию в регионе, который ежегодно набирает более 600 студентов на бюджетные места. НГГУ имеет лицензию на право ведения образо-



вательной деятельности в сфере профессионального образования от 26.01.2010 №002638, а также свидетельство о государственной аккредитации от 17.02.2010 №0189.

На восьми факультетах обучается более 4,5 тыс. студентов по 46 специальностям и направлениям подготовки. Факультет дополнительных профессий предоставляет студентам возможность бесплатно получать дополнительные профессиональные навыки для повышения конкурентоспособности на рынке труда.

Высокое качество образования, предлагаемое университетом, – это результат труда 280 преподавателей, из которых 152 имеют ученую степень и ученое звание, 25 являются докторами наук, профессорами. В собственной аспирантуре по 21 специальности обучаются 128 аспирантов и 21 соискатель. В 2009 году вновь открылся диссертационный совет. За свою 20-летнюю историю университет подготовил более 10 тыс. специалистов, которые заняли достойное место в жизни.

На протяжении ряда лет по результатам ежегодного рейтинга Федерального агентства по образованию НГГУ находится в пятерке лучших педагогических, лингвистических и гуманитарных вузов России. Высокий рейтинг университета стал возможным благодаря непосредственной поддержке вуза губернатором и правительством Югры.

Такая оценка является профессиональным признанием заслуг учебного заведения в системе российского образования, выполняющего особую функцию удовлетворения интеллектуальных, духовных, профессиональных потребностей современного общества.

На территории Нижневартовского района Ханты-Мансийского автономного округа – Югры университет становится лидером в использовании инновационных образовательных и исследовательских технологий.

В области управления инновациями в НГГУ используется процессный подход, что позволяет планировать, организовывать, координировать и контролировать учебную и научно-исследовательскую деятельность. Такой подход призван способствовать последовательному переходу к формированию академического календаря дисциплин, учебных планов, образовательных программ, помогающих развивать компетенции будущих специалистов.

Учебный процесс в университете ориентирован на практическую деятельность; практическая направленность обучения осуществляется через различные формы

производственных практик. Их основная цель заключается в формировании у студентов понимания сущности и социальной значимости получаемой профессии.

В рамках информатизации образовательного пространства каждая лекционная аудитория имеет мультимедийное оборудование. Открыты мультимедийные классы, создаются электронные учебники. Такое современное техническое оснащение позволяет развивать дистанционные технологии в постоянном, штатном режиме.

Подобный подход к организации обучения формирует инновационное мышление, становление которого приходится на студенческие годы и является залогом успеха наших выпускников.

Основополагающим принципом образовательной деятельности нашего университета является обучение в процессе научного исследования. Мы исходим из того, что результаты этих исследований выступают основой инноваций, которые, в свою очередь, внедряются в учебный процесс.

Принятый в 2007 году федеральный закон о расширении участия работодателей в разработке и реализации государственной политики в области профессионального образования предоставил объединениям работодателей право участвовать в разработке среднесрочного прогноза и мониторинге потребности экономики в профессиональных кадрах. Используя такую возможность, университет стал инициатором создания общественного совета, в состав которого входят руководители и представители органов управления образованием Нижневартовского района, представители бизнес-сообщества Югры, представители Общественной палаты Санкт-Петербурга. Деятельность совета направлена на оптимизацию содержания образовательных программ, позволяющих формировать у будущих специалистов компетенции, необходимые конкретному работодателю. Такой подход позволит устранить несоответствие между спросом и предложением на рынке труда.

Благодаря средствам, выделенным в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование», была значительно обновлена материально-техническая база, закуплено уникальное научное оборудование, разработаны новые образовательные программы и технологии, получили дополнительный импульс фундаментальные научные исследования, преподавателям и сотрудникам была предоставлена возможность пройти стажировки



в ведущих российских и зарубежных центрах повышения квалификации и профессиональной переподготовки.

Именно благодаря ПНП «Образование» мы получили возможность существенно продвинуться в развитии исследований.

Оснащение учебных и исследовательских лабораторий оборудованием, конечно, не было самоцелью, но для нас важно вести с его помощью исследования, разрабатывать новые технологии. Эти разработки – значимый результат инновационного пути развития, по которому движется университет.

Другой, не менее важный результат – новое качество подготовки кадров на основе принципов научной деятельности. Применение в процессе обучения новых технологий позволяет нам готовить специалистов, способных эффективно работать с новейшим оборудованием.

Сегодня студенты и аспиранты, обучающиеся по естественно-научному, физико-математическому, информационному направлениям, ведут исследования с использованием новейшего оборудования и базовые учебные курсы построены на основе результатов научных исследований.

Объем научных исследований и хозяйственных работ, для проведения которых привлекаются студенты и аспиранты, превышает аккредитационный норматив для университетов в несколько раз, что было отмечено комиссией Рособразования, проводившей анализ деятельности вуза в рамках процедуры аккредитации.

В результате проводимых научных исследований за последние годы учеными НГТУ получены результаты, имеющие большое значение для экономики страны в условиях инновационного развития.

За три года реализации ПНП «Образование» университет смог не только усовершенствовать материально-техническую базу и модернизировать образовательный процесс, но и определить модель образования, сочетающую традиционную фундаментальную теоретическую подготовку и новейшие методические разработки.

В 2009–2010 годах преподаватели и студенты НГТУ стали участниками и победителями конкурса на получение премий Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, на государственную поддержку аспирантов государственных учреждений автономного округа, конкурса Департамента образования и науки ХМАО – Югры.

Студенты нашего университета стали стипендиатами Фонда поддержки образования и науки (Алфёровского фонда); лауреатами премии по поддержке талантливой молодежи, установленной Указом Президента Российской Федерации «О мерах государственной поддержки талантливой молодежи», X Международного юбилейного конкурса имени И.И. Маланина; участниками и победителями различных конкурсов.

Особое место в жизни каждого человека занимают студенческие годы – самые яркие и незабываемые. В Нижневартовском государственном гуманитарном университете созданы все условия для всестороннего развития личности студента. Управление по воспитательной

работе НГТУ поддерживает инициативу студентов и предлагает каждому найти себе занятие по душе.

В университете работают шесть творческих коллективов – студия современного танца «Стимул», народно-хореографический ансамбль «Казбек», вокальная студия «Аллегро», театр моды «НИЛ», театр обско-угорских народов «Сорни-най», театр-студия «Стрекоза», – которые объединяют неравнодушных к творчеству студентов. Студенты университета – активные участники городских, окружных, всероссийских и международных фестивалей, конкурсов и форумов. Огромное количество дипломов лауреатов и победителей конкурсов и фестивалей свидетельствует о высоком уровне самостоятельных коллективов НГТУ. Творческие коллективы и студии университета принимают активное участие в городских, окружных, всероссийских и международных конкурсах и фестивалях: «Всероссийская студенческая весна», Международном конкурсе детско-юношеского творчества «Будущее планеты» (г. Санкт-Петербург), окружных конкурсах «Молодой дизайн Югры» (г. Ханты-Мансийск), «Золотой наперсток», Международном конкурсе «Моя Югра», Московском международном фестивале «Открытая Европа» международного фестиваля-конкурса детского и юношеского художественного творчества «Открытая Европа».

Интеллектуальное движение представлено в вузе Клубом интеллектуальных игр. Проводимые клубом мероприятия стали уже традиционными – это открытый чемпионат НГТУ по игре «Что? Где? Когда?», в котором успешно принимает участие команда преподавателей, и лига НГТУ по игре «Что? Где? Когда?» среди студенческих команд университета.

Традиционные культурно-массовые внутривузовские мероприятия «Молодецкие забавы», «Студент года», «Лучший куратор НГТУ», «Лучшая учебная группа» и другие стали украшением студенческой жизни университета. Самый яркий традиционный фестиваль «Студенческая весна в НГТУ» отображает все краски творчества студентов университета.

Спортивный клуб НГТУ славится своими победами на Универсиаде студентов Югры, в первенстве России по спортивному туризму, в чемпионате России по карате среди студентов и многих других.

В августе 2009 года на Совете при Президенте РФ по реализации приоритетных национальных проектов и демографической политике был рассмотрен вопрос о трансформации национального проекта «Образование» в государственную программу, что позволит придать системность вышеозначенным результатам. Обеспечить такую системность возможно лишь при содействии губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры Н.В. Комаровой, правительства округа, Департамента образования и науки ХМАО – Югры, администрации г. Нижневартовска и Нижневартовского района, вносящих значительный вклад в становление высшего профессионального образования и фундаментальной науки в Югре.